Manual

® ® & 0 0 6 ©

® ©

@



Deutisch

Beim Lesen der Gebrauchsanleitung die
Bildsgite herausklappen.

English
Fold out the picture pages
when reading the user instructions.

Francais
Lorsque vous lisez le manuel d'utilisation,
veuillez déplier les pages d'iflustration.

Italiano
Per leggere fe istruzioni per 'uso

aprire le pagine riplegate contenenti le figure.

Espaiiol
Al consuitar el manual de instrucciones
abrir la hoja plegable.

Nederlands

Bif het lezen van de gebrulksaanwijzing
pagina’s met afbeeldingen vitklappen.

Dansk

NA&r brugsanvisningen lzses,
skal hilledsiderne klappes ud.

Svenska

Vid ldsning av bruksanvisningen,
fall ut bildsidoma.

éesky
P¥i &teni ndvodu K odsluze rozloZit
stranky s obrazky.

Tirkee
Kullanma Talimatinin ockunmasi esnasinda
resim sayfalanni digan ¢ikartin.
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Bedienungsanieitung
Microfrise MF 70

Sehr geehrter Kunde!

Beim Kauf der PROXXON MICRO-Frise ME 70 haben Sie
sich fiir ein prézises, hochwertiges Produkt entschieden.
Um die Frase sicher und fachgerecht bedienen zu kdnnen,
lesen Sie bitte vor der Benutzung die beigefligten
Sicherheits- und Bedienhinweise sorgfiltig durch.

Gesamtansicht (Fig 1%

. Ein-/ Ausschalter

. Drehzahlregelung

. Handrad flir Héhenverstellung
. Skalenring

. Lineal

. Spindelabdeckung

. Hardrad fiir X-Richiizng

. Arbeitstisch

. Loch fir FuBbefestigung

1. Handrad fUr Y-Richtung

11. Justierschrauben

12. Spannpraizen

13. Kiemmschraube

14. Tabelle fiir Spindelgeschwindigkeiten
15. Spannzangen

16. Schiiissel
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Beschreibung der Maschine

Technische Daten:

Die PROXXON MICRO-Frase MF 70 ist das ideals Gerat
fiir alle feinen und prézisen Frasarbeiten in Metallen (Guss,
Stahi, Messing, Aluminium), Kunststoffen oder Holz. lhre
hohe Spindelgeschwindigkeit ven 5,006 bis 20.000/min
arlaubt den Einsatz kleinster Friaserdurchmesser.

Zur Grundausriistung gehéren:
- Frasspindel komplett mit Z-Saule
- Kreuztisch
- Spannzangenblock mit Spannzangen
@ 1,0; 1,5; 2,0, 2,4; 3,0 und 3,2 mm)
- Spannpratzensatz
- Bedienwerkzeug
- Bedienungsanieitung und Sicherheitsvorschriften

Spannung: 230 Volt, 50/60 Mz

Leistung: 100 Watt

_/_l Mur im Haus verwenden

Spindeldrehzahl 5.000 - 20.000/min

Versteliweg vertikal 70 mm

Versteliway quer 134 mm

Versteliweg langs 46 mm

Tischgrifie 200 x 70 mra

Skalenringe 1 Umdrehung = 1 mm
1 Tellstrich = 0,05 mm

MaBe der T-Nuten 12xBx5mm

Aufstellfléche 130 x 225 mm

Gesamthdhe 340 mm

Gewicht ca. 7 kg

Gerduschentwicklung < 70 dB{A)

Vibrationen £2.5 m/fs?

Montage der Frase

« Den Kreuztisch 1 (Fig. 2} mit den 4 beigeitgten Schrauben
am FuB 2 befestigen.

- Die Frise muss nun mit 4 Schrauben 3 auf einer stabilen
Unterlage sicher befestigt werden.

Bedienung

Montage der Spannzangen

. Achtung!

Vor dem Werkzeugwechsae! Metzstecker zishen. Das Fest-
zZiehen der Uberwurfmutter ohne eingelegten passenden
Schaft beschadigt die Spannzange.

1. Spindel mit Schitssel blockieran und Uberwurfmutter 1
(Fig.3) l&sen.

2. Gewlinschte Spannzange 2 mit passendem Einsatzwerk-
zeug 3 einfiihren.

3. Frasspinde! blackieren und (berwurfmutter wieder festzie-
hen.

Hinweis:
Alle Einsatzwerkzeuge sc kurz wie méglich spannen. Lang her-
ausstehande Schifte vibrisren und verursachen ein schlechtes
Fridsergebnis.



Einstellen der Spindeldrehzahl

Die Spindeldrehzahl Iasst sich stufenlos mit Hilfe der elektro-
nischen Regelung einstellen.

Allgemein gilt:

GroBe Friserdurchmasser = kleine Geschwindigkeit

Kigine Frdserdurchmesser = grole Geschwindigkeit

Eine Hilfestellung fir die Wahl der richtigen Spindelgeschwin-
digkeit gibt die Tabelle auf der Froniseite der Fréise.

Frasen

Achtung!
Tragen Sie beim Frisen immer eine Schuizbrille. Beachten Sie
unbedingt die beigefiigten Sicherheitsvorschrifien!

1. Werkstdck mit mitgelieferten Spannpratzen cder ginem
Schraubstock sicher befestigen.

2. Friise armn Schalter 1 (Fig. 4) einschalten.

3. Gewlnschie Fristiefe am Handrad 2 einstellen.
1 Umdrehung = 1 mm Verschub

Hinweis:
Die MICRO-Frase MF 70 wurde konstruiert {ir prazise, feine
Arbeiten. Daher mit angepasster Fréstiefe arbeiten. Eine zu grofB3
eingestellte Frastiefe verursacht ein unsauberes Frésergebnis
und lberlastet den Motor.

4. Kilemmschraube 3 {Fig. 6) festziehen.

5. Mit angepasstem Vorschub arbeiten. Der Vorschub muss
immer gegen die Schneidrichtung des Frasers erfolgen «
{Fig.5)

6. Vor dem erneuten Einstellen der Frastiefe Klemmsghraube 3
(Fig. 6) wieder l6sen.

Einstellen des Flihrungsspieles

Acthrtung!
Vor zllen Einstellarbeiten Netzstecker ziehen!

Alle 3 Achsen der Frése sind mit einer nachjustierbaren Schwal-
benschwanzilihrung ausgestattet. Sollte im Laufe der Zeit eine
Fohrung zuvigt oder zuwenlg Spiel aufweisen, so kinnen Sie
mittels der Justierschrauben (Fig. 6) das Spiel nachjustieren.
Zum Einstellen des Spisles der X-Richtung zundchst die

Mutter 1 (Fig. 6) Idsen. Dann das Spiel mit Hilfe der Gewinde-
stifte 2 einstellen. Zum Kontern die Mutter 1 wieder festziehen.
Das Einstelien des Spieles dar anderen beiden Achser verlduit
analog.

Hinweis:
Die Gewindestifte nicht zu fest anziehen, da ansonsten die
Fuihrung beschidigt werden kann. Alle Gewindestifte
gleichméBig anziehen,

EG-Konformitatserkldrung

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass dieses
Progukt die Bestimmungen folgender EG-Richtlinien erfiltit:

* EG-Niederspannungsrichtlinie 73/23/EWG
*« EN 61029-1/1995

+ EG-Maschinenrichtlinie 98/637/EWG
- EN 61029-1/1995

EG-EMV-Richtlinie 89/336/EWG

EN 55014: 1983, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1995

o

Dipl.-Ing. Tarsten Qertel

PRCX{ON S.A.
Geschiftsbereich Geratesicherheit



@ Operating Instructions
Micro Milling Machine MF 70

Dear Customer,

By purchasing your PROXXON Micre Miling Machine

MF 70, you have chosen a gocd-quality, high-grade
machine. Ir order o operate the milling machine safely and
correctly, please read the enclosed safety information and
operating Instructions prior to cperation.

General view (Fig. 1)

ON / OFF switch

Speed control

Handwheel for height adjustment
Scale ring

Guide

. Spindle cover

. Handwheet for X direction
. Work table

. Hoie for attaching base
10. Handwheel for Y direction
11. Adjusting screws

12. Clamps

13. Clamp screw

14. Table for spindie speeds
15. Callet chucks

16. Spanners

LDEN@mp@e

Description of the machine

The PROXXCN MICRO Milling Machine MF 70 is the ideal
machine for all fine and precision milting work for metals
(cast iron, steel, brass, aluminium), plastics or wood. Its
high spindle speed of 5,000 to 20,000 rpm aflows the use
of the smallest milling cutter diameters.

The basic equipment includes:

- Milling spindle, complete with Z-pillar

- Gompound-type table

- Gollet chuck block with collet chucks
(©1.0,1.5, 2.0, 2.4, 3.0 and 3.2 mm)

= Bet of clamps

- Auxiliary tools

- Operating insfructions and safety regulations

Technical data:
Voitage:
Power rating:

230 voits, 50/60 Hz
100 watt

b3 Use indoocrs only,
Spindle speed 5,000 to 20,600 rom
Vertical adjustment travel 70 mm

Lateral adjustement travel 134 mm

Longitudinal adjustment travel 46 mm

Table size 200 x 70 mm

Scale rings 1turn = 1 mm

1 graduation line = 0.05 mm

Dimensicn of T-grooves: f2x6x5mm

Size of base 130 x 225 mm
Overali height 340 mm
Weight approx. 7 kg
Noise emission <70 dB(A)
Vibration <2.5mfs?

Assembly of the milling machine

- Attach the compound-type table 1 (Fig. 2) to the base 2
with the 4 bolts supplied.

- The milling machine must now be fastened to a stable
work surface with 4 screws 8.

Operation

Installation of the collet chucks

Imporiant
Disconnect the mains plug before replacing cutters.
Tightening the union nut without inserting a suitable shank,
cdamages the collet chuck.

1. Block the spindle with a spanner and release collet
chuck 1 (Fig-3).

2. Insert the required collet chuck 2 using suitable insert
unit 3.

3. Block milling spindle and re-tighten union nut.

Note:
All insert units must be tightened with as little protrusion as
possible. Excessively protruding shariks vibrate and cause
poor milling results.



Setting the spindle speed

The spindle speed can be adjusted continuously by means
of the electronic controls.

in general:

Large milling tool diameter = low speed

Small milling too! dizmeter = high speed

The correct spindle speeds are indicated on the table on
the front of the miiling machine.

Milling

Impoartant
Always wear protective goggles when miliing. Always
observe the enclosed safety regulations.

1. Fasten the work piece with the clamps supplied orin a
vice.

2. Switch on milling machine at switch 1 (Fig. 4).

3. Adjust the required milling depth using handwheei 2.
11turn = 1 mm feed

Note:
The MICRO Milling Machine MF 70 is designed for precise,
fine machining. An appropriate cutling depth must there-
fore be selected. If the cutting depth adjusted is too deep,
this causes an unclean cut and overloads the metor

4, Tighten clamp screw 3 {Fig. 6).

5. Work with a suitable feed. The feed must always be
against the cutting direction of the milling toc! Fig. 5}

6. Release clamp screw 3 before readiusting the cutting
depth {Fig. 6). ‘

Adjusting the guide play

Important
Disconnect the mains plug before making any adjustrments.

Al 3 axes of the milling tool are equipped with an
adjustable dovetail guide. H, after a time, a guide is found
to have too much or too iittle play, the play can be reset
using the adjusting screws (Fig. 6). In order to adjust the
play in the X direction, first release the nut 1 (Fig. 6). Then
set the play using the set screws 2, Lock by re-tightening
the nut 1. Adjustment of play in the other two directions is
performed analogously.

Note:

Do not over-tighten the set screws as the guide can be
damaged. Evenly tighten ali the set scraws.

EC Declaration of Conformity

We assume sole liability for ensuring that this product
conferms with the following EC guidelines:

* EC Low Voltage Guideline 73/23 EEC
+ EN 61029-1/1995

+ EC Machine Guideline 98/037 EEC
EN §1029-1/1995

EC-EMC Guideline 89/336/EEC

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1897

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1995

o -

Torsten Qertel MSc

PROXXON S.A.
Equipment Safety Division



Manuel d'utilisation
Micro-fraiseuse MF 70

Cher client,

Félicitations, vous venez d'acquérir la MICRO-fraiseuse
PROXXON MF 70, un appareil de précision de grande
gualité. Pour pouvoir utiliser cette fraiseuse correctement
et en touts séeurité, veuillez lire attentivernent les
consignes de sécurité et d'utilisation ci-jointes avant de la
mettre en marche.

Vue d'ensemble (fig. 1) :

. Bouton marche/arsét

. Réglage de Ia vitesse

. Manefte de régiage en hauteur
. Bague graduée

Régle

. Recouvrement de broche

. Manette de |'axe des X

Etabli

. Alésage pour la fixation de pied
10. Manette de I'axe des Y

11. Vis de réglage

12. Griffes de serrage

13. Vis de serrage

14, Tableau indiquant les vitesses de la broche
15, Pinces de serrage

16. Clé

Descriptif de I'appareil

La MICRC-fraiseuse PROXXON MF 70 est outil idéal
pour effactuer toutes les opérations de fraisage de préci-
sion dans les métaux (fonte, acier, laiton, aluminium), les
matiéres plastiques ou le bois. La vitesse élevée de sa
broche, comprise entre 5000 et 20 00C tr/min, permet
d'utiliser un diamétre de fraisage trés petit.

Font partie de I'équipement de base :

- Broche de fraisage au compléte avec montant Z

- Table composée

- Bloc de pinces de serrage avec pinces de serrage
@1,0,1,5 20, 24;30et3,2mm)

- Jeu de griffes de serrage

- Qutil de commande

- Instructions d'utilisation et consignes de sécurité

Caractéristiques techniques :

Tension : 230 volts, 50/60 Hz
Puissance : 100 watts
Litilisation a V'intérieur
uniquemeint
Vitesses de rotation de la breche 5000 & 20 GO0 tr/min
Course de régiage verticale 70 mm

Course de régiage transversale 134 mm
Ccurse de réglage longitudinale 46 mm
Dimensions de Iz table 200 x 70 mm
Bagues graduées 1 tour = 1mm

+ trait = 0,05 mm:
Cotes des rainures en T 12 X6 x5mm
Surface nécessaire a l'installation 130 x 225 mm

Hauteur totale 340 mm
Poids env. 7 kg
Niveau sonore =70 dB(A)
Vibrations < 2.5 m/e?

Montage de la fraiseuse

- Fixer la table composée t {fig. 2) au pied 2 4 l'alde des 4
vis jointes.

~ La fraiseuse doit alors éire fixée a l'aide de 4 vis, 3 sur
une surface robuste.

Manipuiation

Montage des pinces de serrage

Attention !
Débrancher I'appareil avant de changer |'outil. Le fait de
serrer le contre-écrou sans que [a broche adéquate soit
montée endommage |z pince de serrage.

1. Bloguer la broche avec la clé et desserrer & contre-
écrou 1 {fig. 3).

2, Intreduire la pince de serrage souhaitée 2 avec I'outil
adéguat 3.

3. Bloquer la broche porte-fraise et resserrer 4 fond le
contre-écrou.

Remarque ;
Serrer tous les outils au pius prés possible. Des quaues
dépassant de beaucoup vibrent et donnent un mauvais
travail.



Réglage de la vitesse de la broche

It est possible de régler |a vitesse de rotation de la broche
en continu & ['aide de Ja régulation électronigque.

Garder & l'esprit cette régle générale :

Grand diametre de fraise = petite vitesse

Petit diamétre de fraise = grande vitesse

Le tableau disposé sur I'avant de la fraissuse peut vous
alder & sélectionner la bonne vitesse de broche.

Fraisage

Attention !
Toujours porier des lunettes de protection lors du fraisage.
Respecter impérativement les consignes de sécurité
jointes |

1. Toujours fixer la pigce & travailier avec les griffes de
serrage jointes ou dans un étau.

2. Mettre |a fraise sous tension au moysn de l'interrupteur
1 (fig.4).

3. Régler la profoendeur de fraisage a I'aide de ia
manette 2. 1 tour = avance de 1mm

Remargue :
La MICO-fraiseuse MF 70 a été congue pour un travail de
précision. Travailler & la profondeur de fraisage adéquate.
Une frop grande profondeur donne un mauvais travail et
fait peiner le moteur.

4, Server & fond la vis de serrage 3 (fig.5). ‘

5. fravailler avec un mouvement d'avance adéquat. Le
mouvement d'avance de la fraise doit toujours étre en
sens contraire & la direction de coupe de la fraise {fig. 5).

6. Avant de régler & nouveau la profondeur de fraisage,
desserrer la vis de serrage 3 (fig. 6).

Réglage du jeu du guide

Attention !
Débrancher ta fiche d'alimentation sur secieur avant
effectuer tout travail de réglage.

Tous les 3 axes de la fraise sont équipés d*un guidage de
queue d'aronde réglable. Si, en cours d'opération, le jeu du
guide devait se déréglar, vous avez la possibilité de procé-
der a un nouveau réglage au moyen de ia vis de réglage
{fig. B). Pour le réglage du je du sens de diraction X,
veuillez, dans un premier temps, desserrer |'écrou 1 (fig. 6).
Puis, régler le jsu a F'aide des goupilles fitstées 2. Bloquer
I'ensemble en resserrant I'écrou 1 & fond. Procéder de ja
méme manigre pour le réglage du jeu des deux autres
axes.

Remarque :
Ne pas trop serrer les goupitles filetées, vous risquez sinon
d'endommager le guide. Serrer uniformément toutes les
goupilles filetées.

Déclaration de conformité CE

Mous déclarons, sous notre entiére responsabilité, que ce
produit est conforme aux directives CE suivantes :

Directive CE en matizre de basse tension 73/23 CEE
EN 81022-1/1995

-Directive CE sur les machines 98/037 CEE
* EN 61029-1/1995

Directive GE sur la compatibilité électromagnétique
89/336/CEE

EN 55014 : 1993, EN 55014-1/A1 : 1997

EN 55014-2 : 1297

EN 61000-3-2 : 1995

EN 61000-3-3 : 1995

0.

Torsten Qertel, ingénieur diplémeé

PRCXXON S.A
Service Sécurité des appareils



Istruzioni per I'uso
Microfresatrice MF 70

Gentile cliente!

Con l'acquisto della fresatrice PROXXON MICRC MF 70
avete scelto un prodotto preciso, di alta qualita. Per un uso
corretto e sicuro della fresatrice, leggere con cura prima
dell'use le norme di slcurezza ¢ le istruzioni per I'use
accluse,

Panoramica complessiva (Fig. 1):

- Interruttore di accensicne/spegnimento
. Dispositivo di regolazione del numero di giri
. Volantine per la regotazions in altezza

. Anelio graduato

Riga

. Copertura delf'albero

. Volantino per direzions X

. Pianc portapezzo

Foro per il fissaggio de piede

. Volantino per direzione Y

11. Viti di registro

12. Staffe di serraggic

13. Vite di arresto

14. Tabelia per le velocita dell'albere

15. Pinze di serraggio

16, Chiave

'mm-qmlmhcam_a
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Descrizione della macchina

La fresatrice PROXXON MICRO MF 70 & la macchina
ideale per tutli i lavor! di fresatura di estrema precisione sui
metalli {ghisa, accialo, cttone, afluminio), sulla plastica
oppure sul legno. L'alta velocita defl'albere da 5.000 fino a
20.000 g/min consente l'impiege del diametro pli piccolo
della fresa.

L'attrezzatura di base comprende:

- Albero portafrese completo di montante Z

- Tavolo a croce

- Blocco pinze di serraggio con pinze
(e1,0; 1.5 2,0, 2,4; 3,0 e 3,2 mm)

- Kit di pinze

- Utensili

- Istruzioni per 'uso e norme di sicurezza

-10 -

Dati tecnic:
Tensione: 230 Voit, 50/60 Hz
?ptenza: 100 Watt

1

S Utilizzare solo in casa
Numero di giri deil'albero 5.000 - 20.000 g/min
Corsa di regolazione verticale 70 mm
Corsa di regolazione trasversale 134 mm
Corsa di regolazione longitudinale 46 mm
Dimensioni de! tavolo 200 x 70 mm
Anelli graduati 1 giro =1 mm

1 graduazione = 0,05 mm
Dimensioni delie scanalature a T 12 x 6 x 5 mm

Superiicie di appoggio 130 x 228 mm
Altezza complassiva 340 mm

Peso circa 7 kg
Sviluppo del rumori <70 dB{A)
Vibrazioni < 2.5 m/s?

Montaggio della fresatrice

- Fissare il tavolo a croce 1 [Fig. 2) sul piede 2 madiante ia
4 viti fornite.

- La fresatrice deve essere ora fissata in modo ben fermo
con 4 viti 3 su uno spessore stabile.

Uso

Montaggio delle pinze di serraggio

AHenzione!
Prima della sostituzione dell’'utensite staccare la spina per
la presa di corrente. |! serraggio dei dadi a risvolto senza il
gambo inserito adatto, danneggla la pinza di serraggio.

1. Bioccare i'albero con la chiave e allentare il dado a
risvolto 1 {Fig. 3).

2. Introdurre ia pinza di serraggio desiderata 2 con
I'utensile dfimpiege 3.

3. Bloccare H'albero della fresatrice e serrare di nuovo it
dado a risvalto,

Nota:
Tenere serrati tutti gli utensili d'impiego il pill brevemente
possibile. | gambi funghi & sporgenti vibrano causando ung
scarso risultato di fresatura.



Regolazione del numero di giri dell'albero

Il numero di giri dell'albero si pud Impostare in modo
continug con Maiuto della regelazione elettronica.

I gensrale vale Ia regola:

Diametro piccolo della fresa = velocita ridotta
Diametro piccolo della fresa = velocita slevata

L a tabella collocata sulla parte anteriore della frasatrice
offre un aiute per la scelta della velocita corretta
dell'albero.

Fresatura

Attenzione!
Durante i lavori di fresatura portare sempre gli occhiali
protettivi. Osservare con scrupolo le norme di sicurezza
accluse!

1. Serrare il pezzo da lavorare in modo sicuro con Iaiuto
delle staffe di serraggic fornite, ¢ con una marsa.

2. Mettere in funzicne la fresatrice premendo l'interruttore 1
{Fig.4).

3. Regolare |z profondita di fresatura desiderata sut
volantino 2.
1 giro = 1 mm di avanzamento

Nota:

La fresatrice MICRO MF 70 & stata realizzata per lavori di

estrema precisione. Per questo motivo, st consiglia di

lavorare con la profondita di fresatura adeguata. Una

profondita di fresatura treppo grande causa un risultate di

fresatura non pulito e sovraccaricz il motore.

i

4. Serrare la vite di arresto 3 (Fig. 6).

&, Lavorare con l'avanzamentc adeguato. Lavanzamento
deve sempre avvenire in senso oppesto alla direzione di
taglic della fresa (Fig. 5}

B. Prima della nuova impostazione della profondita di fre-
satura, ailentare nuovamente la vite di arresto 3 (Fig. 6).

Impostazione del gioco di guida

Attenzione!

Prima di gualsiasi lavoro di impostarione, sfilare a spina di
alimentazione!

Tutte e 3 le assi della fresatrice sono equipaggiate con una
gukda a forma di rondine, regolabile a posteriori. Se nel
corso del tempo una guida dovesse mostrare un gioso
eccessive o troppo ridotto, & possibile registrario tramite le
vitl di registro (Fig. 6). Per regolare il gioco in direzicne X,
allentare dapprima il dado 1 (Fig. §). Successivamente,
regolare il gioco con aiuto delle viti senza testa 2. Per
fissare, serrare nuovamente il dado 1. L.a regolazione del
gioco degli altri due assi avviene in mode analogo.

Nota:
Non serrare troppo le viti senza testa, altriment la guida
potrebbe venire danneggiata. Serrare di nuovo tutte ie viti
senza testa in modo uniforme.

Dichiarazione di conformita CE

Gichiariamo, sotto la nostra responsabilita, che questo
prodetto & conforme alle disposizioni delle seguenti
direttive CE:

Direttiva CE relativa alla hassa tensione 73/23/CEE
EN £1028-1/1995

+.Norma CE relativa alla macchina 98/037/CEE
EN 61029-1/1885

+ Direttiva CE CEM {compatibilita elettromagnetica)
88/336/CEE

EN §5014: 1993, EN 55014~1/A1: 1997

EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1695

£N 61000-3-3: 1995

7o

Ing. Torsten Qertel

" s s .

PROXXON S.A.
Settore di attivita: sicurezza delle macchine

-1 -



Instrucciones de manejo
Microfresadora MF 70

iEstimadeo cliente!

Al comprar la microfresadora PROXXON MF 70 se ha
decidide Ud. por un producte preciso y de gran calidad.
Para poder manejar |a fresadora con seguridad y de forma
apropiadas, antes de utilizarla le rogamos que lea atenia-
mente las normas de seguridad y manejo que se adjuntan.

Vista de conjunto {fig 1):

. Conector/Desconector

. Regulacior: det régimen de revoluciones
. Rueda manual para la regulacién de |z altura
. Anillo indice

. Regla .

. Recubrimiento del husillo

. Rueda manual para direccién X

. Mesa de trabajo

Orificio para la fijacion del pie

. Rueda manual para direccion Y

11. Tornillos de ajuste

12. Garras de sujecion

13. Tornillo de sujecién

14, Tabla paza velocidades del husillc

15. Pinzas portapieza

16. Llave

DDA

wh
o

Descripcidén de la maquina

Datos técnicos:
Tension:
Potencia:

NUmere de revel. husillo
Recorrido de ajuste vertical
Recorride de ajuste transversal
Recorride de ajuste longitudinal
Tamafio de la mesa

Anilles indice

Medidas de fas ranuras en T
Superficie de montaje

Altura total

Peso

Desarrollo de ruidos
Vibraciones

Montaje de la fresa

230 voltios, 50/6C Hz
100 vatios

Utilizar sélo en la casa
5.000 - 20.C00 r.p.m.
70 mm

134 mm

46 mm

200 x 70 mm

1 vuelta=1 mm

1 graduacion = 0,05 mm
2x6x5mm

130 % 225 mm

340 mm

aprox. 7 kg

< 70 dB(A)

=25 mfs?

- Fijar la mesa en cruz 1 (fig. 2) al pie 2 con los 4 tornillos

que se adjuntan.

- La fresa deberd fijarse bien, mediante 4 tornillos 3, sobre

una base solida.

Manejo

Montaje de las pinzas

iAtencidn!

La microfresadora PROXXON MF 70 es el aparato ideal
para todos los trabajos de fresado finos y precisos en me-

tales {fundicion, acero, tatén, aluminio), plasticos ¢ madera.

Su alta velocidad de husillo de 5.000 a 20.000 r.p.m.
permite utilizar didmetros de fresa muy pequenos.

En el equipo basico figuran:

- Husillo portafresa completo con columna Z

- Mesa en cruz

- Blogue de pinza portapieza con pinzas
{©1,0;1,5; 2,0, 2,4, 3,0y 3,2 mm)

- Juego de garras

~ Harramienta de mando

« Manual de instrucciones y normas de seguridad

12 .

Antes de cambiar la hetramienta, extraer el enchufe de
contacto a la red. El apriete de ia tuerca de racor sin
vastago apropiado dafa la pinza portapieza.

1. Bloguear el husillo con llave y afloiar 1a tuerca de racor 1
(fig.3).

2. Introducir la pinza portapieza deseada 2 con la
herramienta de insercidn apropiada 3.

3. Bloquear el husifle portafresa y volver a apretar la tuerca
de racorn.

Nota:
Tensar los menos posible todas las herramientas de
insercién. Los vastagos que scbresalen vibran y traen
consigo un mal resultado del fresado.
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Ajuste del ndmero de revolucicnes del husillo

El nimerc de revoluciones del husillo puede ajusiarse sin
escalonamiento con la ayuda de la regulacion slectrénica.
Por lo general rige:

Diametro grande de la fresa = baja velocidad

Diametro pequefic de la fresa = alta velocidad

Una ayuda para elegir la velocidad del husillo correcta la
preporciona la tabla sobre el lado frontal de |z fresa.

Fresado

iAtencion!
Al fresar, lleve siempre puestas gafas protectoras. {Tenga
en cuenta necesariamente las normas de seguridad gue se
adjuntani

1. Fijar bien la pieza de trabajo con las garras que se
adjuntan al suministro o un tornilio de banco.

2. Conectar la fresa en el interruptor 1 {fig. 4).

3. Ajustar la profundidad de fresado deseada en la rueda
de mano 2.
1 vuelta = avance de 1 mm

Nota:
La microfresadora MF 70 se ha construido para trabajos
precisos y fino. Por eso, trabaje con la profundidad de
fresade apropiada. Una profundidad de fresado ajustada
demasiado grande da lugar a un resultado det! fresado
incorrecto y sobrecarga et motor.

4. Apriete el tornillo 3 (fig. 6).

5, Trabaje con avance apropiado. B avance deberd
hacerse siempre en sentido contrario al de corte de la
fresa {fig. 5)

6. Antes de volver a ajustar la prefundidad de fresado,
aflcjar de nuevo el tornillo de apriete 3 (fig. 6).

Ajuste de! juego de gufa

jAtencion!
1Antes de todos los trabajos de ajuste, extraer el enchufe
de contacto a la red!

Los 3 gjes de la fresa van provistos de una guia de cola de
milano reajustable. Si con el paso del tiempo presentase
una guia un juego excesivo o escaso, en este caso podra
Ud. reajustar el juego mediante los tornillos de ajuste

(fig. 6). Para ajustar el juego de la direccion X, aflojar en
primer lugar la tuerca 1 {fig. 6). A continuzacion, ajusie el
juego con 1a ayuda de [os tornillos prisioneros 2. Para
contraapretar, vuelval a apretar la tuerca 1. El ajuste del
juego de los otros dos ejes discurre de forma analoga.

Nota:
No apretar demasiado los tornillos prisioneros, ya que sina
puede dafiarse |la guia. Apretar uniformemente todos los
tornillos prisionerocs.

Declaracién de conformidad de la UE

Declaramos, bajo nuestra responsabilidad, que este
producto cumple las disposiciones de las directrices EG
siguienies:

Directriz de baja tensién EG 73/23/EWG
EN 61029-1/1985

» .Directriz de maquinas EG 98/037/EWG
+ EN 61029-1/1995

Directriz EG-EMV 89/336/EWG

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1995

70

Dipl.-Ing. Torsten Oertal

a8 w9 8

PROXXON S.A.
Campo de Actividades de Seguridad de Aparatos
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@ Gebruiksaanwijzing
Microfrees MF 70

Geachte klant,

Door de aanschaf van de PROXXON microfrees MF 70
heeft u nu de beschikking over een kwalitatief hocogwaardig
preduct. Lees de bijgevoegde veiligheldsvoorschrifien en
bedieningsinstructies zorgvuldig door, zodat u de frees
veilig er vakkundig kunt bedienen,

Overzicht (Fig. 1):

Aan-/ uit-schakelaar
Toerentalregeling

Handwiel voor hoogteverstelling
Schaalring

Liniaal

Spilafdekking

Handwiel voor X-richting

. Werktafel

. Gat voor de bevestiging van de voet
10. Handwiel voor Y-richting

11. Slelschrosven

12. Klembelen

13. Klembout

14. Tabel voor snelheden van de spil
15. Spantangen

15. Sleutel

DO NmA RN

Beschrijving van de machine

Technische gegevens:
Spanning:

Vermogen:

IS

(3
Toerental van de spil
Instelbereik verticaal
Instelbersik dwars
Instelbersik in de lengte
Almeting van de tafel
Schaalringen

Maten van de T-frazen
Opstelviak

Totale hoogte
Gewicht
Geluidsniveau
Trillingen

Montage van de frees

230 volt, 50/60 Hz

100 watt

Alleen iri huis gebruiken
5.000 - 2C.000 omw/min
70 mm

134 mm

48 mm

200 % 70 mm

1 omwenteling = 1 mm
1 maatstreep = 0,05 mm
12 XBx5mm

130 x 225 mm

340 mm

ca. 7 kg

< 70 dB(A)

<25 m/is?

- Bevestig de kruisslede 1 (Fig. 2) met de 4 meegeleverde

bouten aan voet 2.

- De frees meet nu met 4 houten 3 stevig op een stabiele

ondergrond worden bevestigd.

Bediening

De PROXXON Microfrees MF 70 is het ideale apparaat
voor alle fijne en precieze freeswerkzaamheden in metaa!
{gietijzer, staal, messing, aluminium), kunststofien of hout.
Deor de hoge snelheid van de spil van 5.000 tot 20.000
omw/min kan de kleinste freesdiameter worden gebruikt,

Standaard worden de volgende onderdelen meegeleverd:
- Freesspil complest met Z-stijl
- Kruisslede
- Tegenspaninrichting met spantangen
(e 1,0; 1,5; 2,0, 2,4; 3,C en 3,2 mm)
- Set klembekken
- Bedieningsgereedschap
- Gebrutksaanwijzing en veiligheidsvoorschriften
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Montage van de spantangen

Letop!
Trek de stekker uit het stopcontact, vocrdat u gereedschap
wisselt. Als de wartelmoer zonder passende schacht wordt

aangehaald, wordt de spantang beschadigd.

1. Blokkeer de spil met een sleutel en draai de wartelmoer

1 (Fig. 3) los.

2. Steek de gawenste spantang 2 met het passende

gereedschap 3 in.

3. Blokkeer de freesspil en draai de wartelmoer weer vast.

Aanwijzing:
Span alle geresdschappen zo kort mogelijk. Lang vitste-
kende schachten trillen en veroorzaken een slecht freesre-

sultaat.



Instellen van toerental van de spil

Het toerental van de spil kan traploos met behulp van de
elektronische regeling worden ingesteld.

In het algemeen geldi:

Grote freesdiameter = kleine snelheid

Kleine freesdiameter = grote snetheid

Met behulp van de tzbel op de voorkant van de frees kunt
u de juiste snelheid voor de spil kiezen.

Frezen

Let op!
Draag bij het frezen altijd een veiligheidsbril. Neem altijd de
hijgevoegde veiligheidsvoorschriften in aght!

1. Zet het werkstuk met meegeleverde klembekken of met
een bankschroef stevig vastzetten.

2. Schakel de frees via schakelaar 1 {Fig. 4) in.

3. Stel de gewenste freesdiepte met het handwiel 2 in.
1 omwenteling = 1 mm aanzet

Aanwijzing:
De Microfrees MF 70 werd ontworpen voor precieze en
fiine werkzaamheden. Werk derhalve met een aangepaste
freesdiepte. Een te groot ingestelde freesdiepte veroor-
zaak! een onzuiver freesresultaat en forceert de motor.

4. Draai klembout 3 (Fig. ) vast.

5. Werk met aangepaste aanzet. Het aanzetten moet altijd
tegen de draairichting van de frees in worden uitgevoerd
(Fig. 5)

6. Draai de kiembout 3 (Fig. 6) weer los, voordat u de
freesdiepte opniguw instelt.

Instelling van de geleidingsspeling

Let op!
Trek voor afstelwerkzaamheden steeds de stekker uit hat
stopcontact!

Alie 3 assen van de frees ziin met een afsietbare
zwaluwstaartgelelding ultgerust. Als na verlocp van tijd
teveel of te weinig speling in de geleiding optreedt, kunt u
de speling door middel van de stelschroaven {Fig. 8)
bijstellen, Om de speling van de X-richting in te stellen,
draait u eerst moer 1 (Fig. 8) los. Stel vervolgens met
behulp van schroef 2 de speling in. Haal ien slotte
contramoer 1 weer aan. De speling van de andere twee
assen wordt op dezelfde manier ingesteld.

Aanwijzing:
Haal de schroef niet te stevig aan, cmdat anders de gelei-
ding wordt beschadigd. Draa alle schroefdraadpennen
gelijkratig vast.

EG-conformiteitsverklaring

Wij verkiaren op eigen verantwoording dat dit product aan
de bepelingen van de volgende EG-richtlijnen voldoet:

* EG-laagspanningsrichtlijn 73/23/EEG
EN 61029-1/1985

EG-machinerichtlijn 98/037/EEG
EN 61029-1/1985
’
EG-EMC-richtlijn 89/336/EEG
EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997
EN 61000-3-2: 1995
EN 61000-3-3: 1995

0.

Dipl.-Ing. Torsten Qertel

PROXXON S.A,
Afdeling apparaatveiligheid
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@ Betjeningsvejledning -
mikrofrazser MF 70

Med kabet af PROXXON-mikrofraaseren MF 70 har De
beslutiet Dem for et forstekiasses preecisionsprodukt. For
at kunne betjene freeseren sikkert og fagligt korrekt bedes
De venligst lzese de vedlagte sikkerhadsforskrifter og
betjeningsanvisninger omhyggeligt igennem, inden
apparatet tages i brug.

Helhedshbillede {fig. 1):

Til-/fra-kontakt
Crndrejningsreguisring
Handnju! til hejdeindstiliing
Skalaring

Lineal

Spindelafdaskning
Handhjul til X-retning
Arbejdsbord

. Hul til fastgerelse af fod
10. Héndhjul til Y-retning

11. Justeringsskrusr

12. Speendekieer

13, Kiemskrue

14, Tabel over spindelhastighed
15. Speendetanger

16. Negle

O@NG LW

Beskrivelse af maskinen

PROXXON-mikrofrzeseren MF 70 er det ideeile apparat til
alt fint oy praecist frazsearbejde i metaller (stobejern, stél,
messing, aluminium), plast og trae. Pga. spindlens haje
hastighed pé 5.000 it 20.000/min. kan den bruges til selv
den mindste fraeserdiameter.

Tit basisudsatyret horer:

- Komplet fraesespindel med Z-stelpe

- Krydsbord

- Speendetangblok med spaendetaenger
{@1,0; 1,5; 2,0, 2,4; 3,0 og 3,2 mm}

- Speendekloersaet

- Betjeningsvaarkioj

- Betjeningsvejledning og sikkerhedsforskrifter

-1 -

Tekniske data:

Speending: 230 voli, 50/60 Hz
Effekt: 100 watt
M4 kun anvendes
indenfor
Spindelomdrejningstal 5.000 - 20.000/min.
Vertikalt indstiliingsomride 70 mm

Indstillingsomréde

i tvaergéende retning 134 mm
indstillingsomrade

i laengderetningen 46 mm

Bordstorrelse 200 x 70 mm
Skalaringe 1 omdrejring = 1 mm

1 skalaenhed = 0,05 mm

Tnoternes ml 12 X6 x5 mm

Opstillingsflade 130 x 225 mm
Totalhejde 340 mm
Vaegt Ca. 7 kg
Stejudvikling < 70 dB(A)
Vibrationer <25 mfs?
Montering af freeseren

- Fastger krydsbordet 1 {fig. 2) pé foden 2 vha. de 4
vedlagte skruer.

- Fraeseren skal nu fastgeres sikkert pd et stabilt underiag
med 4 skruer 3.

Betjening

Montering af spaandetangerne

Vigtigt!
Traek netstikket ud, inden der skiftes veeritaj. Hvis omla-
bermetrikken speendes uden, at det passende skaft er
itagt, kan dette beskadige spaendetangen.

1. Blokér spindlen med neglen, og lesn omiabermairikken
1 {fig.3).

2. Indfar den onskede spaendetang 2 med passende
indsats 3.

3. Blokér freesespindlen, og spaand omlghermeotrikken igen.

Bemeerk:
Spaend alle indsatser, s& de er s3 korte som muligt,
Skafter, der rager langt ud, vibrerer og giver et dérligt
freeseresultat,



Indstilling af spindelomdrejningstatlet

Spindelomdrajningstallet kan indstilles trinlest vha. den
elekironiske regulering.

Generalt kan man sige:

Stor fresserdiameter = lav hastighed

Lille frazserdiameter = hgj hastighed

Tabellen pa forsiden af fraeseren er en hjeelp til indstilling af
den korrekte spindelhastighed.

Fraesning

Vigtigt!
Brug altid beskyttelsesbriller ved freesearbejde. De bar
absolut overholde de vedlagte sikkerhedsforskrifter!

1. Fastger emnet vha. de medleverede spaendekloer eller
en skruegstik,

2. 51 fraaseren til pA kontzkten 1 (fig. 4).

3. Indstil den enskede frezsedybde pd handhjulet 2.
1 omdrejning = 1 mm fremfering

Bemeerk:
Mikrofraaseren MF 70 er kenstrueret 1il fint praecisionsar-
bejde. Der bar derfor arbsjdes med en tilpasset frasedyb-
de. Er indstillingsdybden for stor, bliver fraaseresultatet
urent, og motoren overbelastes.

4. Spasnd klemskruen 3 (fig. 6).

5. Arbejd med tiipasset fremfering. Fremforingen skal alt:d
ske mod fraeserens skaereretning (fig. 5).

6. Inden fraesedybcien indstilles pa ny, lesnes klemskruen 3
{fig. 6) igen.

Indstilling af styrspillerummet

Vigtigt!
Traek netstikket ud inden alt indstilingsarbejde!

Fraeserens 3 aksler er alle udstyret med et indstilleligt
svalehalestyr. Hvis der efterhdnden cpstr for meget elier
for lidt spillerum pa styret, kan spillerummet efterjusteres
vha. justeringsskruerne (fig. 6). Lesn forst motrikken 1

{fig. 6) for at indstille spillerummet i X-retning. Indstil s&
spillerummet vha. gevindtapperne 2. Spaend igen motrik-
ken 1 for at fastgare den. Spillerummet for de andre aksler
indstilles pa tilsvarende rmade.

Bemaark:

Spaend ikke gevindtapperne for fast, da styret ellers kan
beskadiges. Spasnd alle gevindtapper ensariet.

EU-overensstemmelseserklazring

Vi erkizerer som eneansvarlige, at dette produkt opfylder
bestemmelserne i felgende EU-direktiver:

+ EU-lavspaendingsdirektiv 73/23/EQF
EN 61020-1/1995

.

EtJ-maskindirektiv 98/037/EQF
EN 61029-1/4995

EU-EMC-direktiv 89/336/EQF

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1697

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1995

70

Civitingenier Torsten Qertel

PRCXX{ON S.A.
Ferretningsomréde apparatsikkerhed
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Bruksanvisning
Mikrofras MF 70

Basta kund!

Genom képet av PROXXON MICRO-Fras MF 7C har du
bestdmt dig fér en exakt, hégkdassig produkt. Lés de
vifogade anvisningarna fér sikerhet och anvéndning for att
kunna hantera frisen pd et sékent och riktigt sétt innan du
anvander den fér forsta gangen.

Totalvy (Fig. 1)

Brytare foor Til/Fran
Varvtalsreglering

Ratt for hojdinstétining
Skalring

Linjal

. Spindelképa

. Ratt for X-rikining

. Arbetshord

. Fastsétiningshal

. Ratt far Yerikining

. Justerskruvar

12. Spdnndon

13. Klamskruv

14. Tabel! f&r spindelvarvtal
15, Spannhyisor

16. Nyckel

"
CopNmnrLR

-
ey

Beskrivning av maskinen

Tekniska data:
Spanning:
Effekt:

{3
Spindeivarvial
Instélining vertikalt
Instéllning tvérs
Instéllning i&ngs
Sordstorigk
Skalring

T-spérens métt
Uppstaliningsyta
Total hojd

Vikt
Ljudutveckling
Vibrationer

230 Volt, 50/60 Hz
100 Watt .
Anvénd bara inomhus
5 000 - 20 000 v/min
70 mm

134 mm

46 mm

200 x 70 mm
1varv=1mm

1 deistreck = 0,05 mm
12xBx5mm

130 x 225 mm

340 mm

ca. 7 kg

< 70 dB(A)

<2.5m/st

PROXXON MICRO-Fris MF 70 &r en idealisk maskin for
aila fina, exakta frisarbeten i metaller {gjutgods, stél, mas-
sing, alurninium), plast eller tré. Det higa spindelvarvtalet,
5000 till 20 000 v/min, tilldter anvéndning av de minsta
frasdiametrar.

| grundutrustningen ing&r:
- Frisspindel komplett med Z-pelare
- Arbetsbord
- Spanrhylseblock med spannhylsar
(@ 1,0; 1,5; 2,0, 2,4; 3,6 och 3,2 mmy
- Spéanndonssats
- Verktyg
- Bruksanvisning och sékerhetsanvisningar

-18 -

Montering av frasen

- §&t fast arbetsbordet 1 (Fig. 2) pa stativet 2 med de 4
medleverade skruvarna.,

- Frasen méste ru sittas fast p& ett stabilt underlag med
de 4 skruvarna 3.

Anvindning

Montering av spénnhylsa

Observeral
Dra ur etkontakten {ore verktygsbyte. Fastdragning av
dverfallsmuttern utan passande axe! skadar spannhylsan.

1. Blockera spindeln med en nyckel och lossa
dverfallsmuiter 1 {Fig.3).

2, Satt i dnskad spannhylsa 2 med passande verktyg 3.

3. Blockera frasspindeln och dra fast dverfalismuttern igen.

Anvisping:
Spann fast alla verktyg s& kort som majligt. Lénga skaft
vibrerar ach leder tili diligt frésresuitat.



Instillning av spindelvarvtal

Spindelvarvtalet kan stallas in stegldst med hjZlp av den
elekironiska regieringen.

Allmant galler:

Stor frasdiameter = 1&gt varvtal

Liten frésdiameter = hisgt varvtal

Tabeilen pa frisens framsida ger vigledning fér val av ratt
spindelvarvtal.

Frasning

Observera!l

Anvind alitid skyddsglastgon vid frésning. lakttag alltid de
bifogade sékerhetsforeskrifternal

1. S&tt fast arbetsstychet skert med de medlevererade
spénndonen eller ett skruvstycke,

2. Koppla till frasen med brytare 1 (Fig. 4).

3. 5tall in énskat frasdjup med ratten 2.
1 varv = 1 mm matning

Anvisning:
MICRO-Frasen MF 70 ar konstruerad fr exakta, fina
arbeten. Arbeta darfér med anpassat frasdjup. For djupt
instélit frésdjup orsakar ett daligt frasresultat cch
overbeiastar motorn,

4. Dra fast kldmskruven 3 {Fig. 6).
5. Arbeta med i&mplig matning. Matningen méste alltid ske

mot frisens skarrikining (Fig.5) ’
6. Lossa klgmskruven 3 (Fig. 6) fore ny instélining av
frasdjupet. i

Justering av spel i styrningar

Observera!
Dra ur etkontakten f&re allz instiliningsarbeten!

Alla 3 frasaxiarna ar fdrsedda med en justerbar
laxstjartstyrning. Om en styrning med tiden har fér litet eller
for stort spel sd kan spelet justeras med hjéilp av juster-
skruvarna (Fig. 6). For ait justera spelet | X-rikiningen
lossar du férst muttern 1 (Fig. 6). Sedan justerar du spelet
med gingstift 2. Las fast genom att dra 4t muttern 1 igen.
Justering av spelet pa de andra tvd axlarna gérs pa samma
sétt.

Anvisning;
Dra inte &t gingstiften for har, stymingen kan skadas. Dra
at ella gAngstift lika hirt.

EG-Konformitetsforkiaring

Vi forklarar mad ensamt ansvar att denna produkt uppiyiler
bestdmmelserna enligt fSljande EG-riktiinjer:

* EG-lagspanningsriktiinje 73/23/EWG
* EN 61029-1/1995

+ EG-Maskinriktlinje 98/037/EWG
+ EN 61029-1/1995

EG-EMV-riktlinje B9/336/EWG

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1985

0.

Dipl.-Ing. Torsten Oertel

PROXXON S.A.
Affarsomréde apparatsidkerhet
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Navod k obsluze
Mikrofréza MF 70

VéZeny zakazniku!

Zaxoupenim MICRO-frézy PROYXON MF 70 jste ziskali
kvalitativng hodnotny pfistroj. Za icelem bezpetné a odborné
obsluhy frézy si prosim jeété pfed prvnim spusténim pistroie
pozormné predtéte piiloZend bezpeénostni pfedpisy a pokyny k
obsiuze,

Celkovy pohled {Fig 1)

1. Spinaé Zap/Vyp
2. Regulace otatek
3. Ruéni regulagnt koleBko pro vySkovou regulaci
4. Krouzek se stupnici
5. Méricl stupnice
6. Kryt vietena
7. Ruéni regulaéni koledko pro soufadnici X
8. Pracovn{ st
9, Otvor pro upevnéni pedstavce
10, Ruéni reguladni kole€ko pro soufadnici Y
11, Sefizovaci §rouby
12 Upinky
13. Stahovaci Sroub
14. Tabulkka pro otatky vietena
15. Klestiny
16. Klig

Popis stroje

Technické ddaje:
Napsti:
Vykon:

Otéadhy vietena

Drdha seffzeni - vertikding
Driha sefizeni - phicné
Dré&ha sefizeni -

v pedéiném sméru
Rozméry stolu

KrouZek se stupnici

Rozméry T-drazek

Placha pro instalaci strofe
Celkova vyska

Hmotnost stroje

Hiadina hluku

Vibrace

Montaz frézy

230V, 50/60 Hz
H0ow

Jen pro vnitfni pouZiti
5.000 - 20.000/min
70 mm

134 mm

46 mm

200 % 70 mm

1 otagka = 1 mm

1 délicf ryska = 0,05 mm
12x6x5mm

130 x 225 mm

340 mm

cca 7 kg

<70 dB(A)

<25 m/s

- Kfifovy sti 1 (Fig. 2} upevnit na podstavec 2 pomoci

4 piilaZenych Sroubd.

- Fréza se musi nyni pomoci 4 Sroubld 3 bezpednd upevnit na

pevny a stabilnf podklad.

Obsluha pfistroje

Montaz klestiny

MICRO-fréza PROXXON MF 70 je idedlni stroj pro jemné a
presné frézovani vEech kovovych materidld {liting, ocel, mosaz,
hiinik), plastickych hmot nebe dfeva. Vysoké otadky vietena od
5.000 do 20.600/min umeziuji rasazeni fréz s minimalnimi
priméyy.

K zakladnimu vybaveni patfi;:
« Vfeteno frézy komplet sa sloupem Z
- K¥izovy stal
- Klestinovy blok s klestinami
{®1,0;1,5; 2,0, 2,4; 3,04 3,2 mm)
- Sada upinek
- Ovladaci néstroj
- Navod k chsluze a bezpednostni pfedpisy

_90 -

Pozor!
Pred vyménou nastrojll nutho vytahnout sitovy kabel ze zésuvky.
P¥i dotahovani pfesuviné malice bez vioZeni dfiku s pfislusnym
primérem dochdzi k poskozeni klestiny.

1. Vieteno zablokovat pomoci kliée a presuvnou matict 1 (Fig.3)
uvolnit.

2. Nasadit zvolenou kleStinu 2 s pfisludnym obrébécim
nastrejem 3.

3. Vieteno frézy zablokovat a pfesuvnou matici opét dotéhnout.

Upozornéni:
VSechny obrabsci nastroje upnout vidy s nejmensim moznym
vylozenim. Stopky s vellkgm vyloZenim se snadne chybaiji a tim
zpUsobuji nepfesné frézovani.



Nastaveni otdéek vietena

Otédky vietena lze plynule nastavit pomoci elektronické
regulace ctadek.

vieobechd plati:

Velky primér frézy = mala fFeznd rychlost

Maly primeér frézy = vysokd fezna rychlost

Jako pemtcka pro volbu spravnych otagek vietena slousi
tabulka, umisténa na pfedni strané frézy.

Frézovani

Pozor!
Pfi frézovani nikdy nepracujte bez ochrannych bryli,
Bezpodminetng dodrzujte pfiloZené bezpeénostni pfedpisy!

1. Obrobek upevnit bezpeéné a pevné pomoc! pliloZenych
upinek nebo pomoci svéraku.

2, Frézu zapnout spinagem 1 (Fig, 4).

3. PoZadovanou hloubku frézovant nastavit pomoci ruéniho
regulacniho koletka 2,
1 ofacka = 1 mm posuv

Upezornéni:
Kenstrukce MICRO-frézy MF 70 byla dimenzovana pro pfesné a
jamné price. Z toho divodu je nutno vidy pracovat s
odpovidajici hioubkou frézavani. Nadmérné velka hloubka
frézovani mda za nasledek nepfesny visledek frézovani a
pretizeni motoru,

4. Stahovaci Sroub 3 dotdhnout. '

5. Vidy pracovat se sprévné nastavenym posuvem. Smér
posuvu musi probihat oproti sméru to&eni frézy (Fig:5)

6. Pfed novym nastavenim hloubky frézovani nutno stahovaci
Sroub 3 (Fig. 4) opét uvolnit.

Nastaventi ville vedeni

Pozor!
Pfed zahdlenim sefizovani vytahnout sitovy kabel ze zdsuvky!

Vedeni pro viechny 3 soufadnice frézy jsou opatfena
nastavitelnym rybinovitym vedenim. Pokud dojde béhem
pouzivani k zvéiSeni nebo zmensenl vile nékterého z vedeni,
potom miiZete tuto vili nastavit pomoci sefizovacich Sroubl
(Fig. 8). K nastaveni viile ve sméru osy X nuino nejdfiv uvolnit
matici 1 (Fig.6). Potorn vili vymezit pomoci zdvitovych kolikd 2.
Pa nastaveni opét zajistit dotahnutim matice 1. Nastaveni viile v
obou dalSich vedenich se provadi analogicky.

Upozornéni:
Zavitové koliky pfitom nedctahovat piflis pevné, jinak se mize
vedeni poskodit. VEechny zdvitové koliky je nutno dotahnout
rovnomearne,

EG-Prohlaseni o shodnosti vyrobku

Timto na vlastni odpovédnost prohlzdujeme, Ze konstrukee
tohota vyrobku odpovida nasledujicim smérmicim EG:

s EG-smérnici pro nizka napéti 73/23/EWG
+ EN 61022-1/1995

EG-smérnici pro konstrukei stroji 98/037/EWG
_ EN 61028-1/1995

EG-EMV-smérnici 80/336/EWG

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1985

EN 61000-3-3: 1995

T0..b

Dipl.-ing. Tersten Oertel

PROXXON S.A.
Qdbor bezpeénosti vyrobkl

.01 -



® Kullanma Kilavuzu
Micro freze MF 70

Degerli migterimiz!

PROXXON MICRO Freze MF 70 satiny alarak dzenle hazirlan-
mug, pratik ve yiksek dederli bir Urlind segmig bulunmaktasiniz.
Frezenin glvenli ve kurailara uygun bigimde kuffaniabilmesi igin
cihazi galistirmadan énce ekte'verimis glvenlik ve kullamim
uyarianm litfen dikkatfice okuyun.

Genel gbriiniim (Sek. )

1. Agma / Kapama gatteri
2, Devir sayis diizenleme sistemi
3. Yikseklik ayarina ait el garia
4, Toplaytci kontak bilezigi

5, Gelvel

6. ig kapad

7. X-Yoni'ne ait el gark

8. Galigma masas

9. Ayak tespitine ait delik

10. ¥-¥Yonii'ne ait el gark

11. Ayar civatalan

12. Sikma plakalan

13. Stkma civatasi

14, ifj hizianna zit tablo

15. Yankh halkalar

15, Anahtar

Makinenin tarifi

PROXXON MICRO-Freze MF 70, metal (ddkiim, gelik, piring,
alimnyum), plastik veya tahta Ozerinde gergeklestiriiecek tim
hassas ve detayh frezelome ¢alismalan igin ideal bir cihazdr,
5.000/dak'dan 20.000/dalk’ya kadar uzanan yiksek i hizi, en
kiigik freze bigak capinin dahi kullamlabilmesini saglamaktadir.

Temel donamim agagidaidlerden olugmaktadir:
Z-Siitunu e birlikle komple freze igi

- Mekanik kademe

- Yarkl: halkalar ile bidikte yankh halka blogju
{6 1,0; 1,5, 2,0, 2,4; 3.0 ve 3,2 mm)

- Sikma plakas: takimi

- Kullanim takimlari

- Kullanma kilavuzu ve glvenlik kuraitar

.22 .

Teknik veriler:

Gerilim:

Performans:

N

i devir sayisi

Dikey ayar yénu

Capraz ayar ydni
Uzunlamasina ayar yond
Masa boyutu

Toplayics kontak hilezikleri

T-kanallannin dlgiisi
Tesisat alan:

Toplam ylkseklik
Adurlsk

Giralta geligimi
Titregimier

Frezenin montajl

230 Volt, 50/60 Hz

100 Wat

Sadece ev dahiiinde kullanin
5.000 — 20.000/min

70 mm

134 mm

46 mm

200 x 70 mm
1tur=1mm

1 béliim gizgist = 0,05 mm
12x8x5mm

130 x 225 mm

340 mm

ca. 7 kg

< 70 dB(A)

= 2.5 m/s?

- Mekanik kademe 1'i (Sek. 2) ekte verimis 4 civata ile ayak

2'ye tespitleyin.

- Bu iglemin sonunda freze, 4 civata 3 e sabit bir altlifja giivenli

bir gekilde tespitienmig olmahdir,

Kuflanim

Yarskli halkalann montaj)

Dikkat!
Alet degisiminden dnce gebeke figini gekin. Baghk somununun

uygun saft yerleglirimeden sikilmast, yankl halkanin zasar

gérmesine neden olur.

1. Igi anahtar ile bloke edin ve baghk somunu 14 ($ek.3) ¢bzin.

2. istenen yanki halka 2'yi uygun ekleme takimi 3 #e igerive

sdirlin,

3. Freze igini blcke edin ve baglik somununu tekrar sikin.

Uyary:

Titm ekleme takimianini momkiin oldudu kadar losa olacak
sekilde gerin. Diganda kalan saftlar litregim yaratir ve freze
senucunun yetersiz olmasina neden olur,



ig devir sayisimin ayarlanmasi

i§ devir sayisi, eledrenik diizenleme sisteminin yardimi ile
kademesiz olarak ayarlanabilir.

Genet olarak:

Biyik freze bigak gapi = Dagik hiz

Kiiglik freze bigak ¢apl = Yiksek huz

Dogru ig hizi segiminde size yardime olmak amactyla frezenin
on tarafina bir table yerlestirilmigtir,

Frezeleme iglemi

Dikkat!

Frezeleme iglemi sirasinda her zaman bir koruyucu gozlik
kullan:n. Ekte verilmig glivenlik kurallansa kesintikle dikkat edin!

1. iglenecek pargay) ekie veriien sikma plakalar veya bir
mengene ile sikica sabitleyin.

2. Frexeyi salter 1 ile (Sek. 4} galgtinn.

3. El garks 2 ile istenen freze derinligini ayardaymn,
11ur = 1 mm besleme hareketi

Uyar:
MICRO-Freze MF 70 hassas ve detayh galigmaya yénelik olarak
tasariarmigtir. Bu nedenle uygun freze derinligi ile ¢aliginiz.
Fazia bliylik ayarlanmig freze derinligi. freze sonucunun yetersiz
olmasing ve molora agin ylik binmesine neden olur.

4, Sikma civatasi 3'0 (Sek. 6} sikin.

5. Uygun besleme hareketi ile galigin. Besleme hareketi, her
zaman freze bigagjina ait kesim yoniniin tersine v
gergeklesmelidir {Sek.5)

6. Freze derinlijini yeniden ayarlamadan énce sikma civatas
3 (Sek. 6) tekrar ¢ozin.

Kilavuz bogludunun ayarlanmass

Dikkat!
Ayar iglemlerinden énce sebeke figini gekin!

Frezeye ait 3 aksin her biri, sonradan ayaranabilir bir kuyruklu
kelebxak kilavuzu de donabimigter. Bir kilavuzda zaman igerisinde
fazla veya az bosluk olusmus ise bu bogluk, ayar civataian
(Sek. 8} ile sonradan ayarlanabilir. X-Y8nd boglugunun
ayarlanmas! igin ik olarak sormun 1'f {Sek.8) gézin. Bu iglemin
ardindan boglugu, pervans civatalari 2 ile ayarlayin. Koniralama
igin somun 1' tekrar sikin. Diger iki aksa ait bogluklar da aym
sekilde ayarlanmaktadr.

Uyari:
Pervane civataiarint tamamen sikmayin, aksi takdirde kilavuz
zarar gérebifir. Tim pervane civatalannr egit dagihmh olarak
sikin.

EG-Onay Beyani

Bu driinlin devamdaki EG yénergelering ail belirlemelere uygun
cldugunu beyan ediyoruz:

EG-Diglk Gerllim Yénergesi 73/23/EWG
EN 61029-1/1995

EG-Makine Yonergesi 98/037/EWG
EN 61029-1/1995

EG-EMV-Y&nergesi 89/336/EWG

EN 55014: 1993, EN 55014-1/A1: 1997
EN 55014-2: 1997

EN 61000-3-2: 1995

EN 61000-3-3: 1995

0.

Dipl.-Mih. Torsten Oertel

PROXXON S.A.
Gahsma alank: Cihaz givenligi
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Ersatzigilliste

Ersatzteile bitte schrifflich beim PROXXON Zentralservice bestellen (Adresse auf der Riickseite der Anleitung}

PROXXON Microfrase MF 70
Artikel-No. 27110

ET - Nn: Benennung

27110-01 Arbsitstisch 27110-46
27110-02 Support

27110-03 SBodenplatte
27110-04 Spanschutz

Decke!
27110-47 Schraube
27110-48 Stoppmutter
27110-49 Z-Spindel

27110-05 Spanschutz Basisteil 27410-50 Z.Saule

27110-06 Abdeckung oben 27110-51 obere Spindelabdeckung
27140-07 Abdeckung unten 27110-52 Spindelmutter

27110-08  2Zwischenplatte oben 27110-53  untere Spindelabdeckung
27110-09 Zwischenplatte unten 27110-54 FuB

27110-10  X-Spindel 27110-55  Schraube

27110-11 Y-Spindel 27110-56 Liifter

27110-12a Spindelmutter

27110-57 Wellentrennung
27110-12b  Spindelmutter 27110-58 Kugellager

27110-13 Handrad 27410-59 Huilse
27110-14 Knopf 27110-60 Welle

27110-15 Rundskala 27110-81 Spannzange (Zubehdr)

27110-18 Stopfen 27110-62 Spannmutter
2711017 Justierplatte oben 27110-63 Hauptgehiuse

27110-18 Justierplatte unten 27110-64 Tabella
27%10-19 Skala

27110-20 Buchse
27110-21 Niet

27110-22 Feder

27110-30a Mutter
27110-30b Mutter

27110-3 Scheibe
27110-32 Stiét

27110-33 Schraube
27110-34 Gewindestift kurz
27110-35 Gewindestift lang
27110-36 Mutter

27110-37 Schraube
27110-38 Schraube
27110-39 Messinghiilse
27110-40 Kunststoffhilise
27110-41 Handrad
27110-42 Stit

27119-43 Skalenring
27110-44 Unterlegscheibe
27110-45 Hiilse

27110465 Schalter

27110-66 Drehknopf

27110-67 Achse

27110-68 Kontermutter

27110-89 Gewindestift

27110-70 Motarschraube

27110-71 Klemmschraube

27110-72 Netzleitung

27110-73 Knickschutztille

27110-74 Motorplatte

27110-75 Schraube fir Motorplatte

27110-76 Keilleiste

2r10-77 Steuerung

27110-78 Motor inkl. Ritzel

27110-79 Schraube

27110-8C Abdeckkappe

27110-81 Zugentlastung

27110-82 Schraube fiir Zugentlastung

27110-97 Verpackung

27110-99 Bedienungsanieitung inki.
Sicherheitsvorschriften

-924 -



Ersatzteilbild




thr Gerét funkticniert nicht ordentlich? Dann bitte die Bedie-
nungsanieitung noch einmal genau durchlesen. Ist es taiséch-
lich defekt, senden Sie es bitle an:

PROXXON Zeniralservice PROXXON Zentralservice
D-54518 Niersbach A-4224 Wartherg/Aist

Wir reagieren prompt und zuverigssig! Uber disse Adresse
kdnnen Sie auch alle erforderlichen Ersatzteile bestellen.

Wichtig: Eine kurze Fehlerbeschreibung hilft uns, noch schneller
zu reagieren. Bei Ricksendungen innerhalb der Garantiezeit
biite Kaufbeleg beifligen.

Anderungen im Sinne des technischen Forischritts behalten wir uns vor.

Art-Nr. 27110-99 PR 702701702 J



